Valsts bioloģijas olimpiāde




26.01. 2110

12. klase. 

5. uzdevums (10 punkti)

Izpēti ciltskoku!
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1.1. Kādam iedzimšanas veidam atbilst dotais ciltskoks? Kāpēc? (2 p.)

A. Autosomālas, dominantas pazīmes iedzimšana

B. Autosomālas recesīvas pazīmes iedzimšana

C. Ar X hromosomu saistītas recesīvas pazīmes iedzimšana
D. Ar X hromosomu saistītas dominantas pazīmes iedzimšana

Pamatojums. ___Izpaužas tikai dēliem, ir nel;ielai daļai pēcnācēju
1.2. Nosauc vienu cilvēka pazīmi, kas atbilst šādam iedzimšanas tipam! (1 p.)

Daltonisms, hemofīlija, plikpaurainība________
1.3. III paaudzes dēls, kurš ciltskokā apzīmēts ar ciparu 5, apprecas ar sievieti, kura ir šajā ciltskokā norādītās pazīmes nesēja. Izmantojot ģenētikā pieņemtos apzīmējumus ar burtiem, uzraksti šo krustojumu, norādot vecāku un viņu iespējamo bērnu genotipus! (5 p.)

P          ♀ XdXD    x          ♂ XDY

F1 XdXD    XdY      XDXD       XDY
1.4. Aprēķini, kāda šajā ģimenē meitām ir iespējamība piedzimt ar pētāmo pazīmi? 

__________0%____________________________ (1 p.)

1.5. Aprēķini, kāda šajā ģimenē dēliem ir iespējamība piedzimt ar pētāmo pazīmi? 

50% ____________________ (1 p.)

